附件：

第七届中国创新创业大赛
大中小企业融通专业赛
（美年大健康专场）组织方案
 

一、赛事组织机构
（一）指导单位

中国创新创业大赛组委会办公室

（二）支持单位

深圳市盐田区人民政府

（三）主办单位

美年大健康产业（集团）有限公司

北京万东医疗科技股份有限公司

（四）承办单位
深圳健康智谷

北京科创嘉亿科技服务有限公司

（五）协办单位

上海中卫创业投资管理有限公司

北京芳晟投资管理中心（有限合伙） 

第七届中国创新创业大赛大中小企业融通专业赛（美年大健康专场）（以下简称美年大健康专场赛）由美年大健康产业（集团）有限公司牵头负责，主办单位、承办单位共同组成组委会负责各项组织工作。
二、参赛项目专业方向
美年大健康专场赛聚焦智能化精准医疗专业方向，关注大数据与人工智能技术在精准医疗领域应用。参赛项目专业方向包括：

（一）医学影像：医学影像设备，PACS系统等信息系统，第三方医学影像中心，医学云影像平台，医学图像数据处理和识别，医学数据云传输等；

（二）基因检测：疾病早筛，液体活检，伴随诊断，精准用药，基因数据算法等；

（三）医疗机器人：手术机器人，医学教学机器人，医疗辅助机器人等；

（四）体外诊断：抗原抗体技术及材料、试剂及芯片研发、第三方检测服务、检验设备及耗材研发生产；

（五）心血管领域：检验及诊断设备及耗材、心电监测、智能大数据、慢病管理、医疗服务。

三、参赛条件
（一）参赛企业应从事具有创新性和高成长潜力的高新技术产品的研发、制造和服务，要具有与主办大企业开展对接合作的意愿。

（二）参赛项目符合本专场赛的专业方向，相关产品、技术及专利与其他单位或个人无产权纠纷。

（三）参赛企业2017年销售收入不超过2亿，且为非上市公司（新三板挂牌企业可以参赛）。参加第七届中国创新创业大赛地方赛、全国决赛的企业可以报名参赛。

（四）本专场赛分为初创组和成长组进行比赛。工商注册时间在2017年1月1日（含）之后的企业方可参加初创企业组比赛，工商注册时间在2016年12月31日（含）之前的企业只能参加成长企业组比赛。

四、比赛安排
（一）参赛报名
符合参赛条件的企业自愿登录“中国创新创业大赛”官网（www.cxcyds.com）统一注册报名。报名企业应提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。报名时间：2018年6月7日至7月7日。

（二）初赛
经形式审查确认的参赛企业进入初赛。初赛采取网上评审，评审时间为2018年7月。

初赛评委组由主办企业及相关企业、投资机构的专家组成。初赛评审中，主办企业评委有一票否决权。

（三）复赛和决赛
复赛、决赛及颁奖仪式计划于2018年8月在深圳市盐田区举行。具体时间、地点另行通知。

复赛和决赛按初创组和成长组分别进行，采取10+5模式现场答辩形式（路演10分钟，答辩5分钟），以各评委打分的平均分为最终得分，当场公布成绩。

经复赛，分别评选出6家企业进入初创组和成长组决赛。经决赛，按初创组和成长组分别评选出第一名、第二名和第三名各1名，优秀企业各3名。

复赛和决赛评委由主办企业及受邀的相关大企业、投资机构的资深专家担任。

五、奖项和奖金设置
对100家左右晋级复赛的企业颁发荣誉证书；对12家晋级决赛的企业颁发优秀企业荣誉证书。

初创组和成长组第一名各一名，奖金各10万元；

初创组和成长组第二名各一名，奖金各5万元；

初创组和成长组第三名各一名，奖金各3万元。

六、融通合作内容和方式
美年大健康专场赛通过公开竞争比选发现参赛项目价值，主办企业依托自身资本、平台、市场等创新创业资源，遵循市场机制，平等地与参赛企业进行融通合作。

（一）股权投资
1. 获第1~3名奖的企业可直接纳入美年大健康集团或万东医疗旗下有关投资基金尽调范围，尽调合格的可获500万元~2000万元创业投资。

2. 晋级复赛并与美年大健康集团或万东医疗公司达成合作的企业，可获得5000万元~2亿元产业战略投资。

（二）数据共享
晋级决赛企业可依托美年大健康大数据平台，对企业自身技术、产品和服务进行验证。

（三）市场对接
晋级复赛企业有机会面向美年大健康集团旗下数百家医疗及体检中心，进行参赛技术、产品和服务应用推广。或与万东医疗进行技术、产品或服务合作，及面向其所覆盖的医院或医疗机构等市场推广。

（四）创业辅导
1. 获1~3名的企业可获得到美年大健康产业（集团）有限公司俞熔董事长面对面创业辅导。

2. 获优秀奖的企业可获得天亿投资集团专家面对面创业辅导。

3. 晋级决赛或与主办企业达成合作的企业可获得美年大健康组织的创新创业培训计划免试免费学习资格。

七、相关政策和服务
（一）对符合有关条件并落户深圳市盐田区的晋级复赛企业，盐田区将出台相关支持政策，具体内容另行发布。

（二）主办企业将邀请有关大企业和创投机构参与复赛、决赛相关活动，为参赛企业创造对接机会。

（三）复赛、决赛期间，将组织主题论坛、培训辅导、展览展示等服务活动。

报名时间:2018年6月7日-7月7日

报名地址（请在PC端打开）：
http://www.cxcyds.com/ipmpc/index（“大中小企业融通专业赛美年大健康专场”首页）

