附件1

部省联动吉林项目课题研究内容和考核指标

一、“黑土地保护与利用科技创新”

课题1：高效智能化保护性耕作播种机及配套栽培技术研发
（1）研究内容
开展气力式排种盘、气力式供能系统、通用型排种器、智能信息配套装置的研发以及单体结构的优化设计，配套研发以监测、大数据和云计算等技术为核心的智能监测装置，实现免耕作业的智能化和信息化，为新型梨树模式开发全量秸秆和根茬覆盖下优质、高效播种的免耕播种机，探索免耕播种作业的新模式和新方法，在核心示范区开展示范和推广应用。

（2）考核指标

在秸秆全覆盖条件下粒距合格指数95％以上，漏播指数5％以内，种子破损率小于0.5％，排肥量变异系数小于5％，播种均匀性变异系数15%以下；制定技术标准2项，申报专利2件；培训机手200人以上，示范应用面积40000亩以上，示范区作物增产5%-10%，实现产品销售利润3000万元以上。

课题2：茎穗兼收、秸秆就地处理的玉米联合收获机及配套技术研发
（1）研究内容
重点攻克智能对行技术、行距宽窄不一自适应技术、智能避障技术、自适应防堵塞仿形割台、倒伏玉米流畅性喂入技术、低损耗剥皮优化提升技术、秸秆高留茬切割技术和秸秆全割幅均匀抛洒技术，配套收获机智能作业监测系统和故障自诊断系统。

（2）考核指标

完成茎穗兼收功能玉米联合收获机的开发与应用示范。玉米总损失率≤3.5%，籽粒破碎率≤0.8%，苞叶剥净率≥85%，果穗含杂率≤1.0%；作业幅宽2.8-3.3米（5行机），秸秆留茬高度不低于30cm，碎秸秆段长度大于15 cm，最大作业坡度10-15度；示范应用面积40000亩以上。
课题3：西部风沙土区土壤风蚀防控与保水保肥型梨树模式创新与示范
（1）研究内容
开展以高留茬、秸秆全量覆盖、免耕播种的梨树模式为核心，结合有机肥—无机肥相结合的土壤—作物综合养分高效管理技术、覆盖—滴灌相结合的水分高效利用技术、农作物—覆盖作物轮间套作地力提升技术和病虫草害综合防控技术；以生产经营单元为核心，结合金融和保险等手段创新梨树模式推广机制。

（2）考核指标

1）提出西部风沙土区集土壤风蚀防控、保水保肥、产能提高和生态保护为一体的技术2项以上，创建适合西部风沙区的升级版梨树模式1个;2）建立万亩以上标准示范区2个，辐射推广面积1000万亩;3）示范区有机质含量提高0.3%～0.5%，耕地质量提升0.5个等级，土壤侵蚀降低90%以上，主要作物増产5%～10%，肥料利用率提高10%，水分利用效率提高10%，经济效益提高10%。

课题4：坡耕地区土壤水蚀防控与地力培育型梨树模式创新与示范
（1）研究内容
构建以“渠-沟-林-田”工程配套、横坡改垄、地埂植物带、高留茬秸秆覆盖、免耕或条耕相结合的工程—生物—农艺措施综合水土流失综合防控技术体系，结合作物轮作、养分精准管理和病虫草害综合防治技术，创新以土壤水蚀防控为主、兼顾地力培育的坡耕地黑土水土保持型梨树模式。

（2）考核指标

1）提出东北坡耕地黑土集水蚀防控、地力培育、产能提高和生态保护为一体的技术2项，集成适合坡耕地的区域性升级版梨树模式1 个;2）建立万亩以上标准示范区1个，辐射推广面积1000万亩;3）示范区有机质含量提高0.3%～0.5%，耕地质量提升0.5个等级，土壤侵蚀降低90%以上，主要作物増产5%～10%，肥料利用率提高10%，水分利用效率提高10%，经济效益提高10%。

课题5：典型黑土区土壤侵蚀防控与地力培育型、低洼易涝区控水增温型梨树模式创新与示范
（1）研究内容
在典型黑土区开展以高留茬、秸秆全量覆盖、免耕播种的梨树模式为基础，改进秸秆管理技术和播种质量，融合作物轮作、覆盖作物、秸秆可控转化、精准肥水药管理等技术，完善并创新典型黑土区以侵蚀防控和土壤保育为核心的土壤保育型梨树模式，建立示范区，开展技术示范与推广。

在低洼易涝区，开展以综合农艺、工程和生物技术，因地制宜地创建具有控水、散墒、提温、保土、培肥效果的新型梨树模式：1）在排水条件良好区域，采用秋季深松—秸秆全量条带覆盖—条带浅旋—常规播种的少耕全覆盖梨树模式；2）在排水不良区域，采用秋季深松—秸秆半量覆盖—条带浅旋—常规播种—暗管排水—洼地植物带的少耕半覆盖排水型梨树模式，建立示范区，开展技术示范与推广。

（2）考核指标

1）提出东北中南部黑土区集土壤风蚀防控、保水保肥、产能提高和生态保护为一体的技术2项，以增温防渍为核心的控水增温型技术2项；集成区域性升级版梨树模式2～3个;2）建立万亩以上标准示范区2个，辐射推广面积2000万亩;3）示范区有机质含量提高0.3%～0.5%，耕地质量提升0.5个等级，土壤侵蚀降低90%以上，主要作物増产5%～10%，肥料利用率提高10%，水分利用效率提高10%，经济效益提高10%。
二、“食品制造与农产品物流科技支撑——玉米加工增值关键技术研发与产业化示范”

课题1：玉米食品精准加工关键技术研发及新产品创制

（1）研究内容

系统分析不同品种玉米主要营养成分特性及对籽粒品质的影响规律，评价其加工适宜性；研究不同制粉工艺对玉米关键组分结构和加工特性的影响，探究组分互作与玉米食用品质控制的构效关系；突破精准配粉新技术和玉米食品品质评价关键技术；研制智能化加工装备；开发玉米食品加工专用粉、全谷物玉米蛋糕、碱蒸煮玉米饼等新产品。

（2）考核指标

开发高附加值产品4个，建立相关生产技术规程或产品标准4项；突破增值利用新技术2项；开发新型加工装备1台；建成或改建中试或示范生产线2条，中试线规模处理原料不低于1000吨/年，产业化示范规模处理原料不低于5000吨/年。

课题2：玉米淀粉及其多元化衍生物产品精细化加工成套技术开发

（1）研究内容

淀粉到淀粉糖及淀粉糖到精细化产品新型酶制剂开发；变性淀粉（淀粉类）新产品开发及成套生产技术；抗性糊精（糊精类）新产品开发及成套生产技术；淀粉功能糖新产品开发及成套生产技术；氨基酸新产品开发及成套生产技术；有机酸新产品开发及成套生产技术。

（2）考核指标

 开发新型酶制剂不少于3种；开发高附加值产品6个，建立相关产品标准6项；突破增值利用新技术3项。

课题3：玉米副产物高值化与产品链延伸的新产品创制

（1）研究内容

玉米加工副产物分析及应用开发；玉米加工副产物梯次利用关键技术开发；玉米可溶性膳食纤维（玉米纤维类）产品链延伸及高值化新产品创制；玉米改性蛋白（玉米蛋白类）产品链延伸及高值化新产品创制；淀粉及淀粉糖精细化加工后副产物产品链延伸及高值化新产品创制。

（2）考核指标
开发高附加值产品5个，建立相关产品标准5项；突破增值利用新技术3项。

课题4：玉米精深加工关键设备及绿色加工工艺研制
（1）研究内容

干燥对玉米原粮品质、加工特性及增值利用的影响分析；淀粉到淀粉糖及淀粉糖到精细化产品的精准分离提取、高效生物加工、提质降耗工艺的研制；玉米到精细化产品各工段的核心加工装备开发；玉米精深加工低成本分离介质的开发。

（2）考核指标
突破精准分离、增值利用等新技术7项，建立相关生产技术规程3项；新型分离介质不少于4种；开发新型加工装备不少于2台；玉米淀粉生产的蒸汽单耗降低0.2吨以上。

课题5：玉米智能制造与精准加工产业化示范
（1）研究内容

玉米精深加工智能控制关键节点的分析与建模；变性淀粉（淀粉类）新产品中试生产线设计、建立与产品生产；淀粉功能糖新产品中试生产线设计、建立与产品生产；氨基酸/有机酸新产品中试生产线设计、建立与产品生产；产业化示范线设计、建立或改建与产品生产。

（2）考核指标
建立相关生产技术规程2项；建成或改建中试或示范生产线3条，中试线规模处理原料不低于1000吨/年，产业化示范规模处理原料不低于5000吨/年。

三、“乡村产业共性关键技术研发与集成应用——北方地区人参等中药材产业关键技术研究与应用示范”项目

课题1.人参等道地药材品种资源收集、筛选及繁育技术研究与示范

（1）研究内容

针对北方区域中药材品种混杂、优质种源不足的问题，在第四次中药资源普查的基础上，根据中药材资源分布、用药历史、生产规模、市场流通等情况，筛选30种以上适宜区域种植中药材品种，开展资源收集、保存、品种评价、种子种苗繁育技术研究与优化，建立区域性中药材种子种苗繁育基地，开展示范推广，保障优质种源供应。

（2）考核指标

收集人参、苍术等中药材资源2000份以上。筛选人参、苍术等适宜性中药材品种30个以上，阐明药材品种特征。制定或完善种子种苗质量标准20套以上，研发和集成种子种苗繁育技术20项以上。建立区域性优质种子种苗繁育基地20个以上。

课题2. 30种道地药材生态种植关键技术研究与示范基地建设

（1）研究内容

基于长白山、大兴安岭南麓等地区的气候环境特点，根据人参、苍术等药用植物生长习性，结合已有种植生产方式与技术，优化集成生态种植、仿野生种植、病虫害绿色防控、机械化生产采收等生产关键技术，创建品质提升和高效生产的北方道地药材绿色种植模式，依据相关标准进行质量鉴定，结合产量分析，确定生态种植中药材的品质特征，并建立示范基地，规范种植技术。

（2）考核指标

完成60项以上北方道地药材生态种植关键技术的优化及研发，阐明30个以上生态种植的品质特征。完成30套以上品质提升和高效生产的绿色种植模式，在国家级农业科技园区等地建立道地药材绿色高效种植模式示范基地15个。

课题3.道地药材产地加工技术升级与健康产品开发

（1）研究内容

针对长白山、大兴安岭南麓等地区人参、苍术等中药材资源利用不充分的问题，突出区域特色，优化和提升中药材产地加工单元技术，开展产地加工炮制一体化研究，实现区域特色药材和饮片质量的可控化，延伸产业链条，实现创制中药材系列健康新产品开发，发展中药材绿色循环经济，带动农业转型升级，建立相对完善的中药材产业乡村振兴新模式，并打造国内知名品牌。

（2）考核指标

完成10种以上道地药材产地初加工关键技术提升，制定相应规范化生产技术标准10项以上。开发中药材加工新产品10种以上。开发道地药材健康产品20种以上，其中10种以上实现上市销售。打造知名品牌6个以上，培养龙头企业6家以上。

课题4.人参等道地药材规范化生产技术集成、推广模式构建与示范

（1）研究内容

基于中药产业发展趋势，集成道地药材生态种植、产地初加工、健康产品开发等关键单元技术，形成标准操作规程，对加工产品进行市场对接，以道地药材信息化技术服务平台为依托，通过科技特派员、“三区”人才对种植示范基地、合作社、种植户进行技术培训与推广，构建道地药材乡村产业推广模式，促进中药材绿色循环经济，带动农民增收。

（2）考核指标

完成30种以上道地药材生产标准操作规程。在包含创新型县等地区优先示范应用，服务国家级农业科技园2个以上。构建信息化技术服务平台1个，形成适宜区域技术服务与推广模式4个。完成道地药材推广面积40万亩以上。带动10000户以上农户年均增收2000元以上。培训本土科技人员500人以上。



