
附件：

吉林省R&D投入统计工作联席会议制度
    为贯彻落实省领导批示要求和全省R&D投入统计工作调度会精神，特制定吉林省R&D投入统计工作联席会议制度。
一、工作职责
围绕深入推进“三个五”发展战略、加快“三大板块”建设和“一主、六双”产业空间布局要求，按照“补短板、建优势、强能力”的基本思路，实现R&D投入统计科学化、规范化，提高科技统计工作水平，提升科技统计数据质量，建立和完善R&D投入统计工作的协调机制。主要工作职责如下：
（一）统筹研究协调全省R&D投入统计工作中遇到的主要问题，整体增强推进 R&D投入统计工作的合力。
（二）依据国家统计局印发的《研究与试验发展R&D投入统计规范》，重点推进企业、科研机构、高等院校等单位R&D投入依法统计、应统尽统。
（三）加大对全省各行业R&D投入统计工作的指导和督促力度。
（四）评估全省各行业R&D投入统计工作的情况，推广主要经验和做法，并提出意见建议。
（五）向省委、省政府汇报全省各行业R&D投入统计工作中的重要事项。
（六）落实和完成省委、省政府交办的相关事项。
二、成员单位
省科技厅、省教育厅、省统计局、省委军民融合办为联席会议成员单位。
联席会议由省科技厅分管副厅长担任召集人，其他成员单位的有关负责同志为联席会议成员。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出，联席会议确定。
由省科技厅承担联席会议日常工作，各成员单位有关处室负责同志为联席会议联络员。
三、工作规则
联席会议根据工作需要定期或不定期召开全体会议，由召集人主持，可视具体情况邀请其他相关部门参加。联席会议以纪要形式明确议定事项，印发相关部门和单位，重大事项及时报告省委、省政府。
四、工作要求
各成员单位要认真落实联席会议议定的事项，按照职责分工，主动研究R&D投入统计工作中遇到的主要问题，积极提出工作建议或意见、制定相关政策措施；主动互通信息，密切配合，发挥作用，形成工作合力。省科技厅将认真跟踪落实联席会议议定的事项，及时向各成员单位通报有关情况。
    附件：1．吉林省R&D投入统计工作联席会议成员及联络员

            名单
          2．吉林省R&D投入统计工作联席会议成员单位职责 

            分工
附件1
吉林省R&D投入统计工作联席会议成员名单

 
召集人：陈维友     省科技厅副厅长
成 员：孙长智      省教育厅副厅长
孟红英         省统计局二级巡视员
孙嵩山         省委军民融合办副主任
吉林省R&D投入统计工作联席会议联络员名单
董宏宇       省科技厅发展规划处处长
曾繁明       省教育厅科研产业处处长
王汝山       省统计局社会科技和文化产业处处长
高  巍       省委军民融合办产业发展处副处长
 
 
附件2
吉林省R&D投入统计工作联席会议成员单位职责分工

 
为贯彻落实全省R&D投入统计工作联席会议制度，加强全省R&D投入统计工作的组织领导，强化部门间协调配合，切实做好各项工作，结合部门工作职能，确定各成员单位职责分工如下：
省科技厅：负责非国防科技工业系统政府属独立法人科学研究与技术开发机构、科技信息与文献机构等单位和除上述机构之外科学研究和技术服务行业事业单位和民办非企业单位的R&D活动情况调查及相关工作。

省教育厅：负责全日制普通高等学校及附属医院的R&D活动情况调查及相关工作。

省统计局：负责规模以上工业；特、一级总承包，一级专业承包建筑业，规模以上服务业（包括交通运输、仓储和邮政业，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业，水利、环境和公共设施管理业，卫生和社会工作，文化、体育和娱乐业）企业R&D活动情况调查及相关统计工作。

省委军民融合办：负责国防科技工业系统的科学研究与技术开发机构及科技信息与文献机构的R&D活动情况调查及相关工作。
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