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《县以上党和国家机关党员领导干部民主

生活会若干规定》相关应知应会
近日，中共中央印发《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。《若干规定》全文有22条，包括了民主生活会的范围、意义、目的、怎么开、频率、程序等方面。

1.这个《规定》的适用范围是什么？

答：县以上党的各级委员会、纪律检查委员会的常务委员会委员，工作委员会委员，党组（党委）成员，以及县以上党和国家机关各部门（含人民团体）的党员领导干部。
经济组织、文化组织、社会组织和其他组织的党组（党委）成员，执行本规定。中国人民解放军和中国人民武装警察部队党组织的民主生活会制度，由中央军委参照本规定作出规定。

2.印发这个规定的意义是什么？

答：民主生活会是党内政治生活的重要内容，是发扬党内民主、加强党内监督、依靠领导班子自身力量解决矛盾和问题的重要方式。坚持和完善民主生活会制度，是保证党的团结统一、保持党的先进性和纯洁性的一大法宝。修订和实施《若干规定》，对坚持和完善民主生活会制度，加强和规范党内政治生活，引导党员领导干部牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识特别是核心意识、看齐意识，严肃认真开展批评和自我批评，做到忠诚干净担当，具有十分重要的意义。 
3.上级党组织应当通过什么方式对下级单位召开的民主生活会进行督促检查和指导？

答：通过派出督导组、派人列席等方式。

4党员领导干部参加民主生活会后可否不参加所在党支部（党小组）组织生活会？

答：否。党员领导干部还应当以普通党员身份参加所在党支部（党小组）组织生活会，过好双重组织生活。 
5.民主生活会应当遵循什么方针？

答：“团结——批评——团结”的方针。

6.民主生活会主题应当如何确定？

答：民主生活会应当确定主题，一般由上级党组织统一确定，或者由领导班子根据自身建设实际确定，并报上级党组织同意。 
7.民主生活会应当围绕主题，就哪些基本内容进行对照检查、开展批评和自我批评？

答：（一）遵守党章，坚定理想信念，贯彻党的理论路线方针政策和决议，执行党的政治纪律和政治规矩，维护党中央权威的情况。（二）加强领导班子自身建设，实行民主集中制，维护领导班子团结，严格党的组织生活制度，坚持正确用人导向，开展批评和自我批评的情况。（三）正确行使权力，履职尽责、积极作为，坚持科学决策、民主决策、依法决策，反对特权、秉公用权的情况。（四）带头践行社会主义核心价值观，艰苦奋斗，清正廉洁，遵纪守法，注重家庭、家教、家风，教育管理好亲属和身边工作人员的情况。（五）执行党的群众路线，站稳人民立场，改进领导作风，深入调查研究，密切联系群众的情况。（六）履行全面从严治党主体责任和监督责任，加强党风廉洁建设和反腐败工作的情况。受到诫勉谈话的，应当说明整改情况。

8.民主生活会的频率和时间怎么安排？

答：民主生活会每年召开1次，一般安排在第四季度。因特殊情况需要提前或者延期召开的，应当报上级党组织同意。 
9.民主生活会到会人数有何硬性规定？

答：民主生活会到会人数必须达到应到会人数的三分之二以上。 
10.什么时候应当专门召开民主生活会？

答：领导班子遇到重要或者普遍性问题，出现重大决策失误或者对突发事件处置失当，经纪律检查、巡视和审计发现重要问题，以及发生违纪违法案件等情况的，应当专门召开民主生活会，及时剖析整改。 
11.民主生活会会议方案应当提前几日报上级党组织审核？

答：10日。

12.民主生活会前应当作好哪些准备工作？

答：（一）领导班子成员认真学习党章党规和党的创新理论以及有关文件，提高思想认识，把握标准要求。（二）由党委（党组）或者委托组织部门、机关党组织征求党员、干部和群众的意见建议，并如实向领导班子及其成员反馈。领导班子成员应当就反映本人的有关问题，向组织作出说明。（三）领导班子成员之间互相谈心谈话，交流思想，交换意见，并与分管单位主要负责人谈心，也应当接受党员、干部约谈。（四）撰写领导班子对照检查材料和个人发言提纲，查摆问题，进行党性分析，提出整改措施。个人发言提纲应当自己动手撰写，并按规定说明个人有关事项。 
13.民主生活会由谁主持？

答：领导班子主要负责人。

14.民主生活会一般按什么程序进行？

答：（一）通报上一次民主生活会整改措施落实情况和本次民主生活会征求意见情况。 （二）主要负责人代表领导班子作对照检查。（三）领导班子成员逐一进行对照检查，作自我批评，其他成员对其提出批评意见。（四）主要负责人总结会议情况，提出整改工作要求。 
15.因故缺席民主生活会怎么办？

答：因故缺席的人员应当提交书面发言材料。会后，将会议情况和批评意见转告缺席人。 
16.民主生活会应当如何开展批评与自我批评？

答：民主生活会应当直面问题，领导干部应当在会上把自身存在的突出问题说清楚、谈透彻，开展批评和自我批评，明确整改方向。自我批评应当联系实际、针对问题、触及思想。相互批评应当开诚布公指出问题，防止以工作建议代替批评意见。对待批评应当有则改之、无则加勉，不搞无原则纷争，也不搞一团和气。 
17.批评和自我批评的具体意见可否随意散布？

答：不得随意散布。 
18.民主生活会列席人员可否发言？

答：列席人员可以发言，对领导班子及其成员提出批评或者建议。 
19.民主生活会反映领导班子成员的违纪问题怎么处理？

答：由党的纪律检查机关处理。 
20.民主生活会结束后如何报送相关情况？

答：民主生活会结束后15日内，应当将会议情况报告和会议记录报上级党组织，并报送上级纪委和党委组织部门。

权威解析民主生活会的五个要点
　  
民主生活会是党内政治生活中的一项重要制度，是强化党内监督，提高依靠自身力量解决问题和矛盾能力的有效途径。党的十八大以来，习近平总书记反复强调要严格落实党内组织生活制度，开好民主生活会，并提出明确具体要求。

　　为了使中央要求落到实处，充分发挥民主生活会在党内监督中的作用，《中国共产党党内监督条例》专门就如何开好民主生活会作出了规定。 

　　民主生活会应当经常化。

　　一般每年一次，遇到重要或普遍性问题，需要集体批评和自我批评的，就要及时召开专题民主生活会，把事情说清楚、谈透彻。 

　　要坚持问题导向，重在解决突出问题。
　　要以整风精神开好民主生活会，开展积极健康的思想斗争，让每个党员、干部都在思想和灵魂上受到触动，真正解决问题。通过广泛征求群众意见，结合巡视、党组织日常管理监督等发现的问题，以及本地区本部门本单位工作和领导班子实际，找准突出问题，确定主题。有了群众反映，接到揭发检举，经查核确有轻微违规违纪行为，就要让犯错误的同志在民主生活会上自我检讨，大家批评帮助，共同敲响警钟。对巡视反馈的问题、组织约谈函询提出的问题，要在民主生活会上进行剖析批评。对有违纪问题又不在民主生活会上自查自纠的班子成员，必须严肃纪律，从重处分。 

　　要真正把自己摆进去，严肃认真开展批评和自我批评。

　　开好民主生活会，必须运用批评和自我批评武器，这是提高民主生活会质量、搞好党内监督的关键。每个领导成员都要以对党的事业、对同志高度负责的态度，严肃认真地开展批评和自我批评，分清是非，团结同志，坚持真理，修正错误。要打消自我批评怕丢面子、批评上级怕穿小鞋、批评同级怕伤和气、批评下级怕丢选票等顾虑，真正做到触及思想和灵魂。无论批评还是自我批评，都要实事求是、出于公心、与人为善。主要领导要带头做到既诚恳进行批评和自我批评，又满腔热情欢迎批评包括尖锐批评，不能“马列主义手电筒”只照别人。 

　　要制定切实可行的整改措施。
　　对民主生活会上提出的问题，要逐一分析原因，找准症结，在此基础上制定整改措施、落实整改责任、明确整改时限。对整改项目，实行台账管理，完成一个销号一个。抓整改要动真碰硬，不达目的不罢休。无论班子整改还是个人整改，都要严明责任，加强监督，确保兑现承诺。

　　上级党组织应当加强对下级领导班子民主生活会的指导和监督，提高民主生活会质量。
加强对下级党组织民主生活会的指导和监督是上级党组织的重要职责。要坚持一级抓一级的原则，切实加强督促指导和监督，提高民主生活会的质量和水平。有关负责同志要按规定参加下级党组织民主生活会，有关部门要认真履行职责，加强督促检查。
分送:厅领导、机关各处室、直属各单位
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