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论习近平总书记在省部级学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班重要讲话
严肃认真开展党内政治生活
            ——一论习近平总书记在省部级学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班重要讲话


全面从严治党，贵在久久为功，重在狠抓落实。

“贯彻好党的十八届六中全会精神，对顺利推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业，具有重大而深远的意义。”在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记站在党和国家全局高度，深刻阐释加强和规范党内政治生活、加强党内监督等重大问题，对推进全面从严治党作出新部署。总书记的重要讲话突出问题导向，聚焦“关键少数”，为精准把握《准则》、《条例》，贯彻落实好全会精神提供了思想和行动指南。

开展严肃认真的党内政治生活，是我们党区别于其他政党的重要特征，也是我们党的光荣传统。党内政治生活的核心在“讲政治”。实践表明，什么时候全党讲政治、党内政治生活健康，我们党就风清气正、团结统一，党的事业就蓬勃发展；反之，就弊病出现、人心涣散、丧失斗志，给党的事业造成严重损失。历史深刻昭示，讲政治是我们党补钙壮骨、强身健体的根本保证，是我们党培养自我革命勇气、增强自我净化能力、提高排毒杀菌政治免疫力的根本途径。我们党作为马克思主义政党，必须旗帜鲜明讲政治，严肃认真开展党内政治生活。

“欲成方圆而随其规矩，则万事之功形矣。”严肃党内政治生活，离不开制度保障。当前，无论是解决一些党员干部中存在的理想信念不坚定、对党不忠诚、纪律松懈、脱离群众等问题，还是纠正个人主义、分散主义、自由主义、好人主义等倾向，都需要对症下药、力求长效。党的十八届六中全会通过的《准则》、《条例》，针对党内存在的突出矛盾和问题，既指出病症，也开出药方，既有治标举措，也有治本方略。贯彻落实六中全会精神，必须抓住严肃党内政治生活这个根本，让制度落地生效，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。

增强党内政治生活的政治性，就是要把坚定正确政治方向放在第一位，引导党员、干部自觉维护党中央权威、维护党的团结和集中统一。增强党内政治生活的时代性，就是要紧跟时代步伐、聆听时代声音、回答时代课题，在发现和解决问题中使党内政治生活始终充满活力。增强党内政治生活的原则性，就是要坚持党的思想原则、政治原则、组织原则、工作原则，按原则处理党内各种关系、解决党内矛盾和问题。增强党内政治生活的战斗性，就是要坚持真理、修正错误，勇于开展批评和自我批评，使每个党组织都成为激浊扬清的战斗堡垒，使每个党员都成为扶正祛邪的战斗员。

勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。不谋私才能谋根本、谋大利，才能不掩饰缺点、不回避问题、不文过饰非，勇于克服缺点、解决问题、纠正错误。党中央推进全面从严治党，就是从党的性质和根本宗旨出发，从人民根本利益出发，着力解决党自身存在的突出问题，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。全党严肃认真开展党内政治生活，就能形成发现问题、纠正偏差的有效机制，不断净化党内政治生态，为从严治党夯实根基。

胜人者力，自胜者强。全党同志行动起来，以解决突出问题为突破口和主抓手，以勇于自我革命精神打造和锤炼自己，切实把党的十八届六中全会精神落到实处，必将在革故鼎新、守正出新中实现自身跨越，不断给党和人民事业注入生机活力。

坚决维护党中央权威
               ——二论习近平总书记在省部级学习贯彻十八 

         届六中全会精神专题研讨班重要讲话
　　一个国家、一个民族、一个政党，领导核心至关重要。事在四方，要在中央。坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。

　　“坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止，是党和国家前途命运所系，是全国各族人民根本利益所在。”在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班的重要讲话中，习近平总书记深刻指出维护党中央权威的极端重要性，对坚持党中央的集中统一领导提出明确要求。贯彻落实好六中全会精神，最根本的就是牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把党中央各项决策部署不折不扣落到实处。

　　回顾世界社会主义发展的历史，维护权威历来是马克思主义政党建设的重大课题。从我们党的历史看，在实践中形成坚强的中央领导集体并维护这个集体的权威，对我们这样的大党、大国尤为重要。党的十八届六中全会明确习近平同志为党中央的核心、全党的核心，符合党、国家、军队、人民根本利益，对党和国家事业发展具有重大现实意义和深远历史意义。

　　“凡兵之道莫过乎一”，党中央有权威，才能把全党8800多万名党员和440多万个基层党组织牢固凝聚起来，进而把全国各族人民紧密团结起来，形成万众一心、无坚不摧的磅礴力量，去赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争的胜利。维护党中央权威，加强党的集中统一，是严肃党内政治生活的重要目的，也是讲政治的重要试金石。每一个党的组织、每一名党员干部，无论处在哪个领域、哪个层级、哪个部门和单位，都要服从党中央集中统一领导，确保党中央令行禁止，确保全党统一意志、统一行动、步调一致前进。

　　维护党中央权威和集中统一领导，同坚持民主集中制是一致的。“虽有尧之智而无众人之助，大功不立”。我们实行的民主集中制，是又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的制度，是民主和集中紧密结合的制度。严肃党内政治生活，最根本的是认真执行党的民主集中制，着力解决发扬民主不够、正确集中不够、开展批评不够、严肃纪律不够等问题，既不搞一言堂，鼓励讲真话、讲实话、讲心里话，又善于进行正确集中，防止议而不决、决而不行、行而不实。党内民主是党的生命。党的重大决策都要严格按照程序办事，充分发扬民主，广泛听取意见和建议，做到兼听则明、防止偏听则暗，做到科学决策、民主决策、依法决策。

　　为政贵在行。坚决维护党中央权威，不是一句口号，而要落实到实际行动中去。在一些党员干部中，个人主义、分散主义、自由主义、本位主义等不同程度存在。任其发展下去，就会导致党员干部各行其是，班子成员各自为政，党组织软弱涣散。维护党中央权威，必须表里如一、言行一致。对党中央决策部署，任何党组织和任何党员都不准合意的执行、不合意的不执行，不准先斩后奏，更不准口是心非、阳奉阴违。党员干部特别是高级干部都要向党中央看齐，向党的理论和路线方针政策看齐，向党中央决策部署看齐，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。严明党的政治纪律和政治规矩，做到“四个服从”，才能切实维护党中央集中统一领导，确保党中央政令畅通。

　　“一轨九州，同风天下”，实现中华民族伟大复兴，关键在党。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真贯彻落实十八届六中全会精神，以全面从严治党优异答卷迎接党的十九大。

抓住领导干部这个“关键少数”
          ——三论习近平总书记在省部级学习贯彻十八   

           届六中全会精神专题研讨班重要讲话
正人者必先正己，律人者必先律己。全面从严治党能否落到实处，领导干部的示范和带头作用至关重要。
“领导干部特别是高级干部必须加强自律、慎独慎微”。在省部级主要领导干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记聚焦领导干部这个“关键少数”，针对现实问题，对领导干部怎样加强自律、如何强化责任担当提出具体要求。坚持以身作则、以上率下，以领导干部思想到位、行动对标带动全党，是贯彻落实好六中全会精神的重要保障和实践动力。

“表里内外，粗精隐显，无不慎之，方谓‘诚其意’”。对领导干部特别是高级干部来说，加强自律，就是要以党章为镜鉴，经常对照党章检查自己的言行，坚定理想信念，加强党性修养，陶冶道德情操，永葆共产党人政治本色。加强自律，关键是在私底下、无人时、细微处能否做到慎独慎微，始终心存敬畏、手握戒尺，增强政治定力、思想定力、道德定力，绝不放纵、不越轨、不逾矩。领导干部尤其是高级干部要注重提高政治能力，牢固树立政治理想，正确把握政治方向，坚定站稳政治立场，严格遵守政治纪律，自觉把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。唯有如此，方能不忘初心、坚守本色，形成一级带一级、一级促一级的示范效应，推动全面从严治党不断向纵深发展。

“知者行之始，行者知之成。”领导干部严格自律，是一个知行合一的过程，必须在经受“四大考验”、克服“四种危险”的实践中见真章、显本色。

干部手中的权力姓公不姓私，只有注重自觉同特权思想和特权现象作斗争，从自己做起，从身边人管起，从最近身的地方构筑起预防和抵制特权的防护网，才能律己正人，炼就百毒不侵的“金钟罩”。吏治腐败是最大的腐败，只有注重在选人用人上把好方向、守住原则，坚持党管干部原则，带头执行党的干部政策，坚决纠正各种不正之风，才能从源头上净化政治生态。打铁还需自身硬，只有坚持公正用权、谨慎用权、依法用权，坚持交往有原则、有界限、有规矩，才能堂堂正正做人、清清白白为官，避免被利益集团“围猎”。信任不能代替监督，只有注重自觉主动接受监督，对党忠诚老实，党员干部决不以任何借口拒绝监督，党组织也决不以任何理由放松监督，才能激浊扬清、扶正祛邪，保持拒腐蚀、永不沾的政治本色。

人不率则不从，身不先则不信。党的十八届六中全会通过的《准则》和《条例》，每句话都有深刻内涵和明确指向，为新形势下全面从严治党提供了重要遵循和制度安排。要使党的各项规章成为每一个党组织、每一名党员的自觉行动，关键是各级党委和领导干部要担负起政治责任和领导责任。一方面，领导干部特别是高级干部要从我做起、率先垂范，凡是要求党员、干部做到的自己必须首先做到，凡是要求党员、干部不做的自己必须首先不做，为全党带个好头、树立榜样。另一方面，领导干部特别是一把手要亲自抓、亲自管，各级党组织要加强检查和考核，严格落实执纪问责，完善抓落实的长效机制，层层传导压力，确保贯彻落实不走偏、不走样。

全面从严治党永远在路上。兴党强党，每一个共产党员都责无旁贷。充分发挥“关键少数”的关键作用，汇聚管党治党的强大力量，我们就一定能在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，把党建设得更加坚强有力，让党和国家各项事业更加蓬勃兴旺。
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