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机关党建工作：是什么、干什么、怎么干

机关党组织的活力是机关战斗力的源泉。习近平总书记多次强调，机关党建工作要走在前、作表率。这为机关党组织明确了工作的严格标准、特殊要求和前进方向。明晰机关党组织“是什么”“干什么”“怎么干”的问题，找准位、定好标、出对招，是夯实机关工作的组织基础，使机关党的建设“干在实处、走在前列”的必然要求。

机关党组织的职能定位

机关党组织是各级党和国家机关中党的基层组织。党的基层组织是党全部工作和战斗力的基础。早在1939年10月，毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中就明确指出：“统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝，三个主要的法宝。”“而党的组织，则是掌握统一战线和武装斗争这两个武器以实行对敌冲锋陷阵的英勇战士。”我们党正是通过各领域各单位的基层组织，把广大党员组织起来、凝聚起来。机关开展党的活动、落实党的部署、完成党的任务都要通过机关党组织来进行，机关党组织是保证完成党在机关各项任务的具体组织者和直接实施者。所以说，抓基层、打基础，是固本之举、长远之计。

机关党组织要切实发挥好协助和监督作用。党章明确规定：“各级党和国家机关中党的基层组织，协助行政负责人完成任务，改进工作，对包括行政负责人在内的每个党员进行监督，不领导本单位的业务工作。”简单地说，机关党组织的职责作用，就是协助、监督，不是领导。回顾机关党的建设历程可以看到，在不同的历史时期，机关党的建设重点有所不同，但机关党组织要发挥好协助和监督作用，这是历史经验的总结。机关党组织不领导本单位业务工作，不等于对机关业务工作不能发挥作用。履行好这一职责，意味着机关党组织要到位而不越位，帮忙而不添乱。那么，就要树立党的工作与业务工作同频共振、互为促进的工作理念，自觉把党的工作贯穿到业务工作的全过程。

机关党的建设是机关工作的重要组成部分。机关的性质和地位，决定了机关党组织的特殊地位。各级党政机关权力集中、责任集中、执政骨干集中，意味着机关党组织是党员干部最集中的党的基层组织。这些党员干部直接参与党的方针政策、国家法律法规和经济社会发展规划的制定与实施，在经济社会发展中起着引领和规范作用。机关党的建设水平如何，党员队伍素质如何，直接关系党政机关的工作水平、精神面貌、办事效率、服务质量，关系到能否以严的精神来改进作风、以实的干劲来落实好各项改革发展稳定任务，进而直接关系“四个全面”战略布局的协调推进，关系中华民族伟大复兴中国梦的实现。机关党的建设处于机关工作的核心位置，只能加强，不能削弱。

机关党组织的主要工作任务

组织党员学习理论。习近平总书记多次强调，理论修养是干部综合素质的核心，理论上的成熟是政治上成熟的基础。学习和掌握理论的深度，直接影响甚至决定一个领导干部的政治敏锐程度、思维视野广度和思想境界高度。基础不牢，地动山摇。机关党员多，领导干部多。机关党组织的首要任务就是组织党员干部认真地、系统地学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，学习习近平总书记系列重要讲话精神，努力掌握马克思主义的立场观点方法，不断增强坚持中国特色社会主义道路、理论、制度的自觉性坚定性。

开展思想政治工作。随着经济社会的发展，思想多元、利益多变、选择多样，这些现实的挑战在机关也都存在着不同程度的反映。党组织一方面要加强学习教育，另一方面要做好党员经常性的思想政治工作。要突出关注几个敏感时期，做好思想活跃期、利益调整期、工作繁忙期党员的思想工作。比如，在职级晋升、职称评定、岗位聘任等涉及个人切身利益的时候，要及时做好宣传、解释和说服工作。机关党员中高学历、高职称、高职级的较多，做好思想引导客观上有难度，机关党务工作者要甘于当“传声筒”“出气筒”“打气筒”，切实掌握情况、解决问题、化解矛盾、推动工作。

机关党组织还要注重对党员群众的人文关怀和心理疏导，多开展一些促进身心健康、和谐向善的活动，多做一些激励、关怀、帮扶工作，努力营造团结和谐、干事创业的机关文化氛围。

加强党风廉政建设。贯彻全面从严治党要求，机关党组织要把纪律和规矩挺在前面，维护和执行党的纪律，对不履行党员义务和违反党纪的党员进行教育、批评，直至按组织程序进行处分。新修订的《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》不仅仅是管党员干部、管执政骨干的，所有党员、党的各级组织都在约束之列。机关党组织开展监督工作，主要是监督党员参加组织生活，督促党员领导干部参加双重组织生活，做好向党员群众收集意见建议和反馈通报等工作。意见怎么反馈，信息沟通的渠道是否畅通，党组织要创造条件积极做工作。

机关党组织要协助行政领导按章办事、科学决策，还要在适当的时候给领导提个醒、提些建议。我们说对同志要经常“咬咬耳朵、扯扯袖子”，就是要通过经常的引导、提醒，不让小毛病变成大问题。这是对党员干部的保护，也是机关党组织工作价值的体现。

完善党的组织生活。党内政治生活是党组织教育管理党员和党员进行党性锻炼的主要平台。从严治党必须从党内政治生活严起。营造良好的政治生态，机关党组织责任重大。机关党组织要坚持党的组织生活制度化、经常化、规范化，通过“三会一课”、民主生活会、组织生活会、民主评议党员、党员党性分析，开展批评和自我批评，统一思想、凝聚共识。这些都是党内政治生活的重要内容，要按照规定定期开展。工作中要坚持民主集中制，重视党内民主建设。机关里有的时候同志们对党组织不满意、有意见，往往是因为缺少沟通、信息不对称、参与不够。所以，机关党的活动党员要人人参与，这是尊重每位党员，维护党员知情权、参与权、选举权、监督权的应有之义。

做好机关党务工作的几点体会

充分体验，潜移默化。机关党的工作说到底是做人的工作，必须围绕党对机关党员干部的思想、作风和能力要求，以及机关党员干部追求进步和全面发展的需要来展开。要特别重视机关年轻同志的教育问题。告诉他们单位的发展情况，告诉他们应知应遵守的规章制度，让他们尽快熟悉环境；可以搭建平台，让他们了解和学习老同志或者优秀干部的好作风；通过传递信息等方法尽可能帮助他们解决一些具体问题；支持他们开展适当的文体活动，促进同事间互相熟悉了解，增强他们对机关事业的认同和对本职工作的热爱。

小微创新，点滴做起。如果老是以一种形式开展理论学习或者党日活动，大家参与的热情、思考分析的积极性会逐渐递减。解决的办法就是根据实际情况不断有所改变、有所创新，不断增强吸引力和实效性。

现在越来越多的党组织主动运用微博、微信、手机报等新媒体，发布通知，展示动态，弘扬主旋律，传播正能量，这是在拓展机关党的活动空间、创新党组织活动方式等方面的有益尝试。有的机关党组织还实行党支部工作目标管理责任制考核，通过信息化平台实现目标管理流程的科学管控，倒逼制度规范运行，减少自由裁量空间，使党规党纪和各项工作制度执行更加具有刚性。机关党的活动要与时俱进、富有成效，推选政治强、素质高、懂党务、有热情、能创新的干部担任党组织的书记、委员至关重要。

把握规律，虚功实做。机关党组织的核心任务是服务中心、建设队伍。要把握所在机关单位的中心工作是什么，研究党员干部队伍的特点，找到服务中心、建设队伍的切入点和突破口。机关党组织要针对所在机关的工作和党员队伍的实际来组织活动，还要善于根据机关中心任务的变化，及时调整党组织工作的重点、方法和载体。不同机关的职能任务不同，决定了各自有其规律性的东西。对这些规律的探索和把握，是做好机关党的工作的基础。不可否认，相对于业务工作而言，机关党的工作“务虚”的成分比较多，但“思想是行动的指南”，党员素质教育永远在路上。机关党组织的工作水平最终还是要用机关中心任务的完成情况来衡量。

（文章摘自《秘书工作》杂志2016年第1期。原题目：《是什么 干什么 怎么干——关于机关党建工作的几点思考》；作者：沈黎萍）
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