
省科技厅机关党建学习资料

(“两学一做”专题)

2017年第14期（总第29期）

省科技厅直属机关党委                         2017年7月3日


维护好党内政治生态
    编者按：有信仰才能有自信。理想信念是中国共产党人强大的精神支柱。革命战争年代，面对生与死的考验，无数革命先辈、民族英雄用鲜血和生命捍卫信仰，在党的肌体中注入了英雄主义的DNA。“两学一做”，学的是精神、是大义。要掌握系列重要讲话中蕴含的立场、观点，运用科学的认识论和方法论，驱除心中的“雾霾”，解决党面对的突出问题和主要矛盾，坚定对中国特色社会主义道路的自信。党内政治生态状况，就是“森林”与“树木”。纪检监察干部要伴随着“两学一做”学习教育常态化制度化，把思想和行动统一到中央的政治和大局上，求真务实、知行合一，强化监督执纪问责，实践监督执纪“四种形态”，当好政治生态的“护林员”。巩固压倒性成果必须咬住坚决遏制腐败蔓延势头的目标任务，减少腐败存量，重点遏制增量。存量和增量相互联系，存量减不下来，增量就难以遏制，增量遏制不住，存量就难以消化。政策和策略是党的生命。巩固扩大压倒性态势，既要态度坚决、目标明确，又要善于运用政策策略、方式方法，实现惩治极极少数、教育大多数的政治效果和社会效果。推进标本兼治，根本上要靠严肃党内政治生活，净化政治生态，坚定理想信念宗旨，营造风清气正的政治环境，使我们逐步从依然严峻复杂的反腐败斗争形势中走出来。政治定力不是凭空产生的，信仰坚定才能定力十足，才能体现出顽强的意志品质和强烈的责任担当。把被污染的政治生态重新净化起来，是一个长期的过程和艰巨的工程，认准了正确方向就要咬住不放、久久为功，真正抓出“痕”、留下“印”。 

 两学一做 坚定自信

——维护好党内政治生态之四

　　开启新时代、承载新使命，战胜党面对的风险和挑战，严肃党内政治生活是重要的基础。坚定党的理想信念宗旨，把习近平总书记系列重要讲话精神学到手，是净化党内政治生态的根本。要伴随着“两学一做”学习教育常态化制度化，真正把道路自信、理论自信、制度自信、文化自信确立起来。

　　有信仰才能有自信。理想信念是中国共产党人强大的精神支柱。革命战争年代，面对生与死的考验，无数革命先辈、民族英雄用鲜血和生命捍卫信仰，在党的肌体中注入了英雄主义的DNA。长征开始时从瑞金出发的红军还有30多万人，到达陕北时只剩下不到3万。当后辈问起邓小平同志长征是怎么过来的，他的回答很直白：跟着走！质朴的3个字，折射出的是对党的理想的坚定信仰，对中国革命的坚定信心。凭着这种坚定的信念和信心，一代代共产党人前赴后继，推动党的事业薪火相传，开创了中国特色社会主义道路，迎来了中华民族伟大复兴的光明前景。然而，现在一些党员领导干部甚至是高级干部在蜕化，有的立场不稳、丧失原则；有的自以为是、胡言乱语；有的有令不行、有禁不止；有的弄虚作假、欺上瞒下；有的自作主张、瞒天过海；有的狂妄自大、阳奉阴违；有的野心膨胀、权欲熏心；有的结党营私、拉帮结派。究其根源，是理想信念出了问题，丢掉了共产党人的魂，要么淡化弱化，要么荡然无存，对中国特色社会主义道路、党和国家的前途命运丧失了信心。

　　要通过“两学一做”重拾“四个自信”。习近平总书记系列重要讲话与党章一脉相承，无不体现着对理想信念宗旨的坚守，处处彰显着对中国特色社会主义的自信。讲问题，总书记比谁都坚决，毫不讳言、一针见血；讲信心，比谁底气都足，从容不迫、胸有成竹，彰显出坚定的信仰信念、强烈的宗旨意识和深厚的家国情怀。“两学一做”，学的是精神、是大义。要掌握系列重要讲话中蕴含的立场、观点，运用科学的认识论和方法论，驱除心中的“雾霾”，解决党面对的突出问题和主要矛盾，坚定对中国特色社会主义道路的自信。

　　要以党章党规和系列讲话为思想武器，拧紧理想信念“总开关”。理想信念宗旨是共产党人的“天理”和“王道”。遵守党章党规、贯彻系列重要讲话精神，就是最根本、最重要的政治纪律。要坚持以习近平总书记的要求为尺子，提高政治站位和政治觉悟，坚定理想信念这个政治灵魂，夯实党团结统一的思想基础，坚决维护党中央的权威和集中统一领导。

党内政治生态状况，就是“森林”与“树木”。纪检监察干部要伴随着“两学一做”学习教育常态化制度化，把思想和行动统一到中央的政治和大局上，求真务实、知行合一，强化监督执纪问责，实践监督执纪“四种形态”，当好政治生态的“护林员”。

巩固扩大压倒性态势 
——维护好党内政治生态之五

　　习近平总书记作出反腐败斗争压倒性态势已经形成的重大判断，同时告诫，反腐败斗争形势依然严峻复杂，全面从严治党依然任重道远。要始终保持一份冷静清醒，坚定信心决心，坚持稳中求进，巩固扩大压倒性态势，最终赢得压倒性胜利。

　　巩固压倒性成果必须咬住坚决遏制腐败蔓延势头的目标任务，减少腐败存量，重点遏制增量。存量和增量相互联系，存量减不下来，增量就难以遏制，增量遏制不住，存量就难以消化。要认真贯彻落实中央纪委七次全会部署，力度不减、节奏不变，保持惩治腐败高压态势，不断释放有腐必反、有贪必肃的政治信号，形成“不敢腐”的持续威慑。要以维护好政治生态为目标，深入分析和把握好“树木”和“森林”关系，抓住惩治重点，严肃查处十八大后不收敛不收手，问题突出、群众反映强烈，现在重要领导岗位且还可能提拔重用的，三者同时具备的是重中之重；尤其要坚决查处政治问题和经济腐败，通过利益输送相互交织，结成利益集团的腐败案件，维护党和国家政治安全；紧盯扶贫、民生领域，整治群众身边的腐败问题；持续开展反腐败国际追逃追赃，深化反腐败国际合作，坚决切断腐败分子的外逃之路。今年是换届之年，要严把政治关和廉洁关，对政治上廉洁上存在问题的一票否决。

　　政策和策略是党的生命。巩固扩大压倒性态势，既要态度坚决、目标明确，又要善于运用政策策略、方式方法，实现惩治极极少数、教育大多数的政治效果和社会效果。监督执纪“四种形态”为贯彻惩前毖后、治病救人这个一贯方针提供了政策。要压实主体责任和监督责任，把纪律和规矩挺在前面，用好监督执纪“四种形态”，特别是在第一种形态上多下功夫，把住第一道关口，抓早抓小、动辄则咎。要更多地采取柔性化处置方式，够第一种形态的先约谈函询，及时警示提醒，够第二种、第三种形态的给予党纪轻处分或做出组织调整，这样就能达到遏制腐败蔓延势头的目的，巩固来之不易的成果。

　　巩固和扩大压倒性态势，最终要靠全面从严治党与全面深化改革、全面依法治国相结合。深化国家监察体制改革是带有全局性、根本性的重大政治体制改革，根本目的是为了加强党对反腐败工作的统一领导，整合反腐败力量和资源，构建集中统一、权威高效的监察体系，实现对行使公权力的公职人员监督全覆盖。目前北京、山西、浙江开展的监察体制改革试点工作已取得重要阶段性成果。党内监督和国家监察是党和国家的自我监督，体现依规治党和依法治国的有机统一，为巩固扩大压倒性态势提供组织和制度保障。推进标本兼治，根本上要靠严肃党内政治生活，净化政治生态，坚定理想信念宗旨，营造风清气正的政治环境，使我们逐步从依然严峻复杂的反腐败斗争形势中走出来。
始终保持政治定力 
——维护好党内政治生态之六

　　定力来自不变的信念。中国共产党的权力是人民赋予的，党的性质和宗旨决定了，必须从民心向背出发，把全面从严治党抓紧抓好，净化党内政治生态，不断增强人民群众对党的信心、信任和信赖。

　　政治定力不是凭空产生的，信仰坚定才能定力十足，才能体现出顽强的意志品质和强烈的责任担当。中国共产党一党执政、长期执政，制度优越性已经充分展现，但也面临着自我监督的难题。我们党从来都是在各种困难和挑战中不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，解决党自身存在的问题，使理想和信仰更加坚定。全面从严治党是坚定“四个自信”的必然过程。要通过加强党的建设、强化党内监督，建立健全发现问题、纠正偏差的有效机制，不断从思想、制度、组织和行动上提高自我净化能力，推动形成良好的政治生态，从而向世人证明，即使遇到的挑战再尖锐、再严峻，我们党也有信心、有能力去应对去战胜，永葆党的先进性纯洁性。

　　我们的信心来自历史、哲学和文化的思考。有着13亿人口、56个民族的大国，要实现社会主义现代化，没有中国共产党这个主心骨不行；拥有8900万党员、440多万党组织的大党，肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命，没有坚强的政治定力也不行。我们党来自人民、根植人民，民心向背就是我们党的最大政治。中华传统文化历来讲，水能载舟亦能覆舟，得民心者得天下。古往今来，执政的基础都在人民，中国历朝历代执政者要的就是民心，世界上没有比赢得民心更重要的。中国共产党夺取政权靠的是民心，巩固政权也必须抓住民心这个最根本的执政之基。凡是关乎民心向背的事儿，就要一门心思坚持下去，确保广大党员干部始终把人民放在心中最高位置，积聚起强大的民意，构筑党执政的坚实基础。

　　全面从严治党永远在路上，目前有了一个良好的开端。十八届六中全会紧紧抓住加强和规范党内政治生活这个根本，解决党内存在突出问题，维护党内政治生态，把全面从严治党推向新的阶段。把被污染的政治生态重新净化起来，是一个长期的过程和艰巨的工程，认准了正确方向就要咬住不放、久久为功，真正抓出“痕”、留下“印”。要以习近平总书记系列重要讲话为思想武器和行动指南，运用正确的认识论和方法论，把握好战略和战术的辩证关系。对于发现的问题，既要在战略上藐视，增强必胜的信心，又要在战术上重视，条条去解决、件件有着落，一点点地突破。坚持不断发展论和发展阶段论相统一，既着眼未来、更立足当前，靠严肃政治生活、靠加强党内监督、靠强化责任追究、靠选对人用好人，积小胜为大胜，积跬步至千里，不断迈向管党治党建设党的新征程。
分送:厅领导、机关各处室、直属各单位
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