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吉科发办〔2017〕103号


对省十二届人大六次会议
第1066号代表建议的答复

宋柏林代表：
您在省十二届人大六次会议上提出的《关于促进吉林省中药材产业可持续发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：
一、关于“建立省内中药资源的大数据库”的建议
对于中药资源大数据库的建立，省直相关部门十分重视。省中医药管理局牵头完成的全省52个县（市、区）中药资源普查试点工作，覆盖了全省总面积的98.75%，基本摸清了我省中药资源的情况，积累了大量中药资源相关数据，并建成了5个国家中药材种子种苗繁育基地。《吉林省医药健康产业“十三五”发展规划》明确提出，要加强中药材资源和生产数据库建设。《关于推动中药材保护和发展的实施意见》也提出，到2020年，全产业链、全程可控的中药材产业综合发展体系基本完善，中药材规范化、规模化生产稳步发展，成为医药健康产业的重要组成部分。省林业厅将进一步加强自然保护区建设和管理，建立野生药材种群人工繁育基地，全面保护生物物种多样性，维护生态平衡，保存种质资源。
二、关于“要加速中药材种植养殖生产以及炮制加工等技术规划的制定”的建议
中药材是我省医药健康产业的重要组成部分。省科技厅一直将中药材作为重点，不断加大科技投入，加快推进中药材产业发展。先后投入省及国家科技经费2.65亿元，建立了人参、五味子等36个中药材品种46个中药材规范化种植基地，并相应制定了生产操作规程，已有人参、西洋参等7个品种12个GAP基地通过国家认证。省工信厅共组织35个企业申请项目，获得扶持资金7660万元，建设了人参、西洋参等15种道地药材种养殖规范化基地。
省科技厅先后投入科技经费近500万元，支持了“吉林省中药材标准提升与建立”等项目，加强中药材标准及炮制规范的建立。省食药监局联合省中医药管理局正在组织省内相关科研单位起草符合我省特色的吉林省中药饮片炮制规范。2019年底完成修订、出版、发布任务。目前已开始着手质量标准研究工作，待研究完成后进行论证，完善并更新我省的地方中药饮片炮制规范。省农委牵头组织制修订人参国际标准1项、国家标准10项、地方标准46项。
《吉林省医药健康产业“十三五”发展规划》明确提出，要加强中药材生产技术集成与质量标准提升。下一步，省科技厅将不断强化产地加工技术和炮制加工技术研究，推进中药材地方标准和炮制规范制修订。省食药监局将加快吉林省中药材标准体系建设纳入全省食品药品安全重点工作内容，推进中药材产业化、规模化和标准化生产，加快中药材地方标准和炮制规范制修订工作。
三、关于“要加快中药质量第三方检测机构的建设”的建议
为进一步提升中药材饮片质量，统一中药材饮片质量评判标准，国家发改委认定长春中医药大学等单位建立国家第三方中药检测（北方）中心，中心的成立将对提升中药材和中成药质量标准，完善中药质量评级体系，打造优质中药，保证人民群众用药的安全有效发挥积极作用。
《吉林省医药健康产业“十三五”发展规划》明确提出，要鼓励和支持中药材标准化第三方检测等第三方检测认定中心建设。下一步，省科技厅、省发改委等部门将强化要素集成，强化产学研协同创新，加快推进中药材标准化第三方检测等第三方检测认定中心建设，并根据实际情况给予经费支持。
四、关于“要建立中药材可追溯系统”的建议
中药材可追溯系统的建立，对于促进中药质量可控、提升中药材市场竞争力、保持行业发展的竞争优势具有重要意义。省农委正在牵头推进人参追溯体系建设，组织成立了以抚松县参王植保有限公司为基础的长白山人参种植联盟，以联盟为核心构建了互联网平台，依托该公司与参农建立的密切联系，建立了联盟成员内部的人参生产基础档案，通过一整套环环相扣的管理机制，做到产品来源清晰，数据信息全面，对申请入市的作货人参赋予二维码标记，实现产品种植信息的可追溯。
[bookmark: _GoBack]《吉林省医药健康产业“十三五”发展规划》明确提出，要推广应用先进质量控制技术，完善从原料到成品的全过程质量控制体系。《关于推动中药材保护和发展的实施意见》也提出，要加快中药材可追溯体系建设，继续完善以抚松万良长白山人参交易市场为主体的中药材流通追溯体系建设。加强 “长白山人参 ”品牌可追溯系统和梅花鹿溯源体系等建设。开展中药材种植基地地理信息系统与资源监控体系建设。下一步，省科技厅将加快推进中药材可追溯系统的建立。省农委从“长白山人参”区域公用品牌入手，鼓励“长白山人参”品牌产品生产企业与种植联盟生产基地进行对接，鼓励联盟种植基地成为“长白山人参”品牌原料生产基地，上下贯通，在品牌产品种植信息可追溯的基础上，实现加工信息的可追溯，争取年内将纳入区域公用品牌的33户企业116种产品实现全程追溯，争取在两三年内实现人参全程追溯的全覆盖。
五、关于“要实现中药材产业核心化经营向多元化经济的转变”和“要逐步将中药农业与中药工业生产链条融合”的建议
加快中药材产业发展，是立足我省中药材资源优势和产业基础，加快产业结构调整和优化升级的重要举措。《关于推动中药材保护和发展的实施意见》提出，要突出企业主体地位，加快推进产业化经营与开发。积极推进中药材家庭农场、合作社等多种经营模式加快发展，实现集约化经营；要推进我省中药材生产企业与省内外制药企业开展实质性合作，实现中药材生产基地与消费终端市场的有效对接，发展中药材产业化生产经营；要积极创造条件，推动中药材生产从分散生产向专业大户、家庭农场、合作社等组织化生产方向转变，不断优化中药材生产组织机构，提高产业化水平。下一步，省农委、省工信厅、省科技厅等部门将加快推进相关工作的推进与落实。
感谢您对我省中药材产业乃至医药健康产业的关心和支持，希望继续对我省医药健康产业发展给予高度关注，与我厅建立经常性的联系，不断提出好的建议，为积极推进我省医药健康产业发展做出贡献。


    吉林省科学技术厅
    2017年5月31日

联系人姓名及电话：牟善春 0431—88953266
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