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                                            【同意公开】
吉科发办〔2017〕104号
对省十二届人大六次会议
第1190号代表建议的答复
卢银存代表：

您在省十二届人大五次会议上提出的《关于建立玉米加工领域院士工作站的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

一、关于吉林省院士工作站建设和发展情况

院士工作站作为科技创新平台建设的重要组织形式之一，近年来在全国范围内引起了广泛关注，并逐步得到了各企事业单位和各级党委、政府的高度重视和普遍认可。在省委、省政府的高度重视和大力支持下，自2009年我省首家院士工作站在中国一汽集团公司建立运行以来，吉林省院士工作站建设工作取得了较快发展。截止目前，全省共授牌建立院士工作站30家,进站工作两院院士44名，韩国院士1名。院士工作站已经覆盖全省 9个市（州）及长白山管委会，其中长春市8家，吉林市4家，松原市2家，四平市4家，延边州2家，通化市1家，白城市2家，白山市2家，辽源市4家，长白山管委会1家。研究开发涉及我省国计民生诸多重要领域，其中，与汽车相关的2家，与石化相关的1家，与农业相关的3家，与能源、材料相关的5家，与医药健康相关的10家，与生态资源相关的3家，与机械制造相关的2家，与遥感、计算机相关的2家。30家院士工作站中，建在企业的16家，建在高校的4家，建在医院的3家，建在科研院所的5家，建在政府开发区的2家。就目前来看，我省院士工作站在地域、行业领域等方面的建设和发展都较为均衡，对经济社会发展起到了重要的推动和促进作用，特别是在科技攻关、技术研发、产品开发、成果转化等方面所发挥的作用尤为显著。

二、关于吉林省玉米深加工产业科技创新投入与发展情况

我省是玉米生产大省，推进玉米深加工业科技创新和产业发展是我们义不容辞的责任。为此，在省委、省政府的关注和支持下，我们十分重视玉米深加工产业的科技创新和产业推进工作。特别是2015年以来，为推进农业供给侧结构性改革，围绕国家调整农产品结构，着力提高农业效益和农产品国际竞争力的要求，按照省政府的统一部署，省科技厅积极发挥职能作用，通过省科技发展计划，突出抓好项目的设计和谋划，进一步加大对玉米加工业科技创新的支持力度，加速推进我省农产品加工业健康发展，并取得了较好效果。主要工作体现在以下三个方面： 

（一）编制“科技创新驱动玉米深加工产业转型升级实施方案”

为充分发挥科技的支撑引领作用，加速我省农产品加工业产业转型升级，促进我省农产品加工业又好又快发展，按照省政府领导的要求，经过多次调研论证，形成了《玉米精深加工国内外现状分析及建议》和《玉米秸秆精深加工与综合利用情况调研报告》。结合我省玉米深加工产业科技创新实际，组织编制了《科技创新驱动玉米深加工产业转型升级实施方案》。围绕我省玉米淀粉深加工、酒精精深加工和玉米秸秆生物转化三大产业链，明确了科技创新驱动玉米产业转型升级的目标、主要任务和保障措施。旨在通过建立企业技术研发中心，实施一批重大科技攻关项目和成果转化及产业化示范项目，促进产学研有效结合，在玉米深加工关键技术方面取得突破性进展，开发出一批高附加值的玉米深加工产品，提升我省玉米深加工产业科技创新能力和产品的市场竞争力，为实现我省玉米产业经济总量翻一番的目标提供技术支撑，推动玉米加工产业向精深加工、生物产业转变，实现产业转型升级，加速由玉米大省向玉米生物产业大省转变，推进农业供给侧结构性改革。

（二）组建7个农产品加工业省级中试中心

为大力推进企业难题向科技攻关成果转化，科技攻关成果向中试成果转化，中试成果向产业化转化，加大对中试环节的支持力度，促进从研发到产业化的有机衔接，省科技厅制定了《吉林省中试中心建设实施方案》。中试中心建设目标是：围绕我省支柱产业和战略新兴产业的发展，依托有雄厚技术实力的研究机构，组建若干个市场前景好、建设周期短的省级中试中心，为行业发展提供公共服务平台，推动我省科技优势在市场作用下转化为产业竞争优势，为我省农业农村发展培育新动能。2015年以来，根据《吉林省中试中心建设实施方案》，省科技厅积极组织我省相关农产品加工业企业、大学、科研单位进行申报，经过专家评审论证，认定长春大成新资源集团有限公司的“吉林省玉米秸秆糖技术中试中心”、吉林中粮生化有限公司的“玉米精深加工中试中心”、吉林省酒精工业集团有限公司的“吉林省基酒技术中试中心”、吉林金翼蛋品有限公司的“吉林省蛋品加工产业中试中心”、 吉林省经济管理干部学院的“食品加工技术中试中心”、吉林精气神有机农业股份有限公司的“吉林省优质猪肉制品技术研发中试中心”、吉林省农业科学院的“安全绿色饲料添加剂中试中心”为省级中试中心，共计支持经费6300万元。目前，上述中试中心已经按照任务书和投资协议书的要求，开展中试中心建设和股权改造工作。

（三）实施了一批农产品加工业科技创新和产业化项目

省科技厅高度重视我省农产品加工业科技创新、成果转化和产业化工作，专门设立了玉米深加工产业转型升级创新驱动项目，持续加大对农产品加工业科技创新的支持力度。2015年以来，通过省科技发展计划共计安排农产品加工业科技创新、成果转化和产业化项目68项，支持经费7277万元。其中：“双十工程”重大科技攻关项目1项，支持经费300万元；“双十工程”重大科技成果转化项目4项，支持经费3400万元；玉米深加工产业转型升级创新驱动项目13项，支持经费1200万元；重大科技招标专项10项，支持经费675万元；重点科技攻关项目27项，支持经费1032万元；重点科技成果转化项目10项，支持经费520万元；特色产业基地（园区）建设项目3项，支持经费150万元。目前，上述项目正在顺利运行，部分项目已经取得阶段性进展和突破性成果。

三、关于建立玉米加工领域院士工作站

加强和加快发展玉米深加工产业具有重大现实意义。建立玉米加工领域院士工作站，对我省引入院士及其创新团队,转化适用新技术、新成果具有重大推动作用。为此，我们始终鼓励并支持符合要求的企业、高校和科研单位能够结合吉林省和自身实际，密切联系本领域的院士及其创新团队，积极引进院士科研成果，与院士及其创新团队加强实际合作，并在吉林省境内建立院士工作站。事实上我们也一直在为各领域建立院士工作站而积极寻找机会，努力搭建合作平台。

根据2014年新修订的《吉林省院士工作站管理办法》要求，院士工作站主要是以我省高新技术领域的骨干企业、有条件的高新技术开发区（园区、基地）、科研机构和高等院校为主体，以中国科学院和中国工程院院士及创新团队为技术核心，以创新需求为导向，以产学研合作项目为纽带，联合进行科技创新和科技成果转化的一种组织形式和平台。院士工作站采取政府推动、依托单位自愿、院士实质性参与、活动经费自筹的建站模式，本着“自愿、需要、具备、成熟”的原则进行申请与建设。自愿：依托单位与院士签有包括建站内容在内的长期合作协议；需要：工作站是双方保持长期、稳定、深入合作的需要；具备：依托单位已具备建站所需的各种条件；成熟：依托单位与院士及团队已有合作，且已建立起良好的合作关系或基础。

申请设立院士工作站应具备的条件：一是依托单位为具有独立法人资格，经营或运行状况良好并具备一定经济实力和创新能力的各类企业（国企、民营、股份制）、各类高新技术开发区（园区）及中、省直科研单位和大学。二是依托单位拥有专门的研发机构和实验设施，拥有能与进站院士及创新团队配合的研发团队，拥有科技创新专项经费预算支出。三是与院士及创新团队建立了科研合作关系，有明确的科技创新和成果转化任务，双方同意（签有书面协议）建立以院士为核心的工作站，共同开展技术创新和成果产业化工作。四是已形成较完善的院士进站工作支撑条件和服务规范，有稳定的经费支持，能为院士及团队开展工作提供必要的科研、生活条件及后勤保障。

如果我省玉米深加工领域的企业、高新技术开发区（园区、基地）、科研机构和高等院校等有关机构与单位，能够与有关院士及其创新团队进行具有实质内容的科技合作，签订正式合作协议，双方具有建立院士工作站的意愿并具备相应的资质和条件，可以按照《吉林省院士工作站管理办法》规定的要求和程序，由拟建站单位填写《吉林省院士工作站建设申请书》并附相关材料，向所在地科技主管部门（县以上）提出申请（中、省直属单位可直接向省科技厅提出申请）。科技主管部门在审查确定申报材料的真实性和有效性及核实依托单位基本情况后，结合本地科技创新平台建设整体规划，以正式公函形式向省科技厅提出申请，并附依托单位填报的《吉林省院士工作站建设申请书》及相关材料。省科技厅将按照《吉林省院士工作站管理办法》所规定的程序和要求，给予积极的推动和支持。

                                吉林省科学技术厅

                                2017 年5月31日

联系人姓名及电话：李明石 88938720
 抄送：省政府办公厅

2

