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                                           【同意公开】
吉科发办〔2017〕106号

对省政协十一届五次会议

第92号委员提案的答复
孟庆繁委员：

您在省政协十一届五次会议上提出的《关于促进我省大学科技园加速发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：

一、关于“大学科技园主管部门加大大学科技园认定力度”的建议

近年来，我省高度重视大学科技园建设，采取各种有力措施推进大学科技园建设。2011年，省科技厅、省教育厅制定了《吉林省大学科技园管理办法》，并由省政府办公厅转发。省科技厅和省教育厅加大大学科技园培育力度，使我省大学科技园建设工作取得良好成效。目前，我省拥有吉林大学科技园、长春理工大学科技园、东北电力大学科技园、四平红嘴大学科技园、吉林化工园区大学俄科技园、长春工业大学科技园、延边大学科技园、北华大学科技园等8家大学科技园，其中吉林大学科技园、长春理工大学科技园、东北电力大学科技园为国家级大学科技园。下一步，省科技厅将会同有关部门加大省级大学科技园的培育工作和认定力度，推动我省大学科技园健康发展。

二、关于“成立吉林省大学科技园联盟”的建议

目前，我省还没有成立大学科技园联盟。但我们认为，建立大学科技园联盟，对强化大学科技园间的交流与合作，不断提升大学科技园的创新能力和支撑区域经济发展的能力将发挥重要作用。我们将在适当时机，按照“企业自愿、市场运作、利益共享、风险共担”的原则，组建吉林省大学科技园联盟。

三、关于“政府加大对大学科技园建设财政支持力度”的建议

目前，我省在大学科技园建设方面没有直接的财政支持政策，仅有对园区内符合件的科技企业，通过省级科技创新专项资金、科技成果转化基金等予以支持。大学科技园的培育和发展应走市场化道路，建议大学科技园建设经费，应依托现有资源，通过市场化运作，广泛吸引社会资本共同参与的办法解决。同时，大学科技园也可以申报省级科技创新专项资金等，获得相应资金支持。

近年来，省科技厅投入科技资金340万元，支持大学科技园创新平台建设，有力提升了大学科技园的创新能力和支撑区域经济发展的能力。下一步，为了鼓励大学科技园创新发展，省科技厅将会同有关部门定期对大学科技园建设情况进行评估，对评估结果优秀的大学科技园，省科技厅将在下一年度省科技发展计划中给予一定额度的资金支持。

四、关于“政府出台支持大学科技园建设更加优惠政策措施”的建议

近年来，国家高度重视大学科技园建设工作，先后制定了一系列推动大学科技园发展的优惠政策。自2007年起，财政部、国家税务总局联合出台税收优惠政策对被评为国家级的大学科技园给予支持。对符合条件的国家大学科技园自用以及无偿或通过出租等方式提供给孵化企业使用的房产、土地，免征房产税和城镇土地使用税。符合非营利组织条件的大学科技园收入，按照企业所得税法及其实施条例和有关税收政策规定享受企业所得税优惠政策。

国家对高新技术企业也提供了相应的政策支持，按照现行政策规定，对需要重点扶持的高新技术企业，减按15%的税率征收企业所得税。企业开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按规定据实扣除的基础上，按照本年度实际发生额的50%，从本年度应纳税所得额中扣除。为落实2017年《政府工作报告》，国务院3月22日已决定“科技型中小企业研发费用加计扣除比例由50%提高到75%。”

上述税收优惠政策多方面多层次地促进了大学科技园的发展，若充分利用，尤其是加大国家级大学科技园评选工作的力度，则可以大大降低大学科技园以及入园企业的税收负担，促进大学科技园良性发展。

按照现行财税管理体制，我国税收立法及管理权限高度集中在国家，省级及省以下政府、地方税务部门未经授权，无权制定税收减免政策。在当前依法行政大环境下，税收法定原则日益被强化，因此，提案中关于增大对入园企业税收减免的建议，目前只能按国家现行政策规定，立足于用好用足相关税收优惠政策，加强纳税服务，支持我省大学科技园发展。省地税局为将各项税收优惠政策落到实处，不断加强税收政策宣传解读工作。运用“互联网+税务”思维整合税收政策宣传资源，在税务网站、12366热线等传统宣传方式的基础上，打造门户网站、手机报、税企QQ群、官方微信等网络宣传咨询平台，确保纳税人对税收政策应知尽知，应享尽享。全省地税机关认真贯彻落实简政放权、放管结合、优化服务的各项举措，加强后续管理。着力解决纳税人办税中的“痛点”“堵点”和“难点”问题。积极推进网上办税、自助办税和税库银联网缴税，持续增强纳税人满意度。

同时，省科技厅将会同有关部门加大国家级大学科技园培育力度，争取更多的省级大学科技升级为国家大学科技园，从而获得更多的优惠政策支持，促进大学科技园良性发展。

近年来，按照省政府要求，我省陆续设立了省科技风险投资基金、高校产学研引导基金、省股权投资基金等风险投资基金，均采取政府主导、市场化运作方式，支持科技型中小企业发展。因此，建议符合条件的大学科技园企业通过获得有关投资基金支持，促进科技园企业发展壮大。

    吉林省科学技术厅

                                2017年5月31日

联系人姓名及电话：杨景鹏 89634220
 抄送：省政府办公厅、省政协提案委
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