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吉科发办〔2017〕110号


对省政协十一届五次会议
第8号党派团体提案的答复

省农工党：
贵单位在省政协十一届五次会议上提出的《关于切实保证中药饮片质量促进祖国传统医学健康发展的建议》收悉，经认真研究办理，现答复如下：
一、关于“突出政府引导，加大对龙头企业的支持力度”的建议
中药材是我省医药健康产业的重要组成部分。省科技厅一直将中药材作为支持的重点，不断加大科技投入，加快推进中药材产业发展。先后投入省及国家科技经费2.65亿元，建立了人参、五味子等36个中药材品种46个中药材规范化种植基地，已有人参、西洋参等7个品种12个GAP基地通过国家认证。截至目前，全省中药材规范化种植基地核心面积达到45万亩，示范面积达到90万亩。先后分2批建设了修正药业等医药示范企业21户、认定了万通药业等医药健康领域高新技术企业74户、认定了通化东宝药业等医药创新型科技企业72户、确定了重点培育的创新主导型企业40户，在科技经费支持上给予重点倾斜，积极引导骨干企业不断发展壮大，增强企业竞争实力。
近年来，为推动我省中药材种植规范化、规模化、产业化，省工信厅积极组织企业申报国家中药材扶持项目。截至2016年，共组织企业申请35个项目,获得扶持资金7660万元，建设了人参、西洋参、林蛙、细辛、五味子、黄芪、甘草、知母、梅花鹿、淫羊藿、返魂草、黄花乌头、平贝母、刺五加、林下灵芝等15种道地药材种养殖基地，其中2016年由吉林万通集团有限公司牵头申报的长白山人参标准化、规模化生产基地建设重大项目获得工信部2000万元资金支持由敖东集团牵头申报的梅花鹿基地项目已经通过国家审核，预计年内下拨扶持资金。为支持龙头企业开展中药材饮片加工服务，省工信厅利用省级中小企业和民营经济发展专项资金和省级重点产业发展专项资金，对9个龙头企业的中药饮片加工项目支持资金510万元。
人参产业一直是我省重点支持的中药产业，省农委研究制定了《2010—2020年人参产业发展长远规划》，结合国家划定的“长白山人参”地理标志保护区域，将长白山区15个县（市、区）确定为人参主产区，有效保证了吉林人参的纯正性和道地性；规划并启动了标准化基地建设、龙头企业培育、科技创新支撑、品牌战略实施、现代物流构建、人参文化传播等6大工程。
2015年，为进一步加快我省中药材产业发展，促进医药产业结构调整升级，由省工信厅牵头，科技厅、农委等多部门联合印发了《关于推动中药材保护和发展的实施意见》（简称《实施意见》），对我省当前和今后一个时期的中药材资源保护和中药材产业发展进行了部署。《实施意见》中提出中药材产业发展目标：到2020年，全产业链、全程可控的中药材产业综合发展体系基本完善，中药材规范化、规模化生产稳步发展；中药材生产与开发科技水平大幅提升，质量不断提高；市场体系建设不断完善，产业化经营水平显著提高。全省中药材产业（种植养殖及初加工）实现产值1000亿元，成为医药健康产业的重要组成部分。
二、关于“完善监管制度，科学制定符合传统医学特色的监管模式”的建议
为进一步提升中药材饮片质量，统一中药材饮片质量评判标准，由长春中医药大学牵头申报的国家第三方中药检测（北方）中心，经积极争取，获得了国家发改委的认定。中心的成立将对提升中药材和中成药质量标准，完善中药质量评级体系，打造优质中药，保证人民群众用药的安全有效发挥积极作用。
省食药监局联合省中医药管理局正在组织省内相关科研单位起草符合我省特色的吉林省中药饮片炮制规范。结合我省省情和地方药材/饮片特点，利用3年工作周期，本着“统一规划，合理分工，分步实施”的原则，启动我省中药饮片炮制规范的修订工作。从《中国药典》及吉林省相关地方药材名录中，选取部分符合地方药材品种习用依据和炮制规范习用依据的品种进行修订。2019年底完成修订、出版、发布任务。目前已开始着手质量标准研究工作，待研究完成后进行论证，完善并更新我省的地方中药饮片炮制规范。
三、关于“科学界定疗效，实现对中药材饮片的鉴别水平科学化、现代化”的建议
为确保中药临床和用药安全，省中医药管理局结合临床实际把好处方关。一是以建立中药饮片处方专项点评制度为核心，制定印发《吉林省医疗机构中药饮片处方点评工作方案》，在全省医疗机构建立健全系统化、标准化中药饮片处方专项点评制度,开展中药处方点评工作，提高中药饮片处方质量。
二是依托省中药药事质控中心逐步完善中药饮片处方点评质控网络和标准体系建设，实现科学化和精细化管理，进一步提高中药饮片临床应用能力，促进合理用药。
三是建立中药饮片处方质量飞行检查制度、不合理中药饮片处方群众举报点评制度，完善中药饮片处方质量全方位的监管机制。
四是强化中药饮片处方点评结果应用，根据中药饮片处方点评情况，按地区、医疗机构类别进行排序，并在一定范围内公开。
四、关于“加强监管力度，实现对医疗结构中药饮片质量的动态监管”的建议
为进一步推进中药饮片的监管工作，省食药监局将加强对中药饮片生产流通环节的监管，开展中药饮片生产专项检查，规范中药饮片生产秩序，将中药饮片生产和经营企业纳入飞行检查的重点范围，加强对医疗机构购入中药饮片的监管，开展专项检查和监督抽验，严厉打击不按标准检验、不按工艺炮制、增重染色、掺杂掺假、出租出借证照、走票挂靠等行为，确保中药饮片质量安全。
省中医药管理局积极开展中药质量提升工程，着力抓好采购环节质量监控。一是建立健全组织保障体系，成立吉林省中药饮片联合带量采购试点领导小组，制定印发《吉林省中药饮片联合带量采购试点实施办法》。二是遴选确定我省中药药事质控中心，并组建中药药事管理专家库，依据有关法律、规定制订印发《吉林省医疗机构中药饮片储存管理规范》，制订《吉林省医疗机构中药饮片调剂给付管理规范》。三是按照国家中医药管理局要求，制定印发《吉林省医疗机构中药饮片管理专项检查工作方案》及《检查评估细则》，遴选专家对全省中医医疗机构中药饮片管理进行督导和抽查，加大中医药舆论宣传，建立健全省医疗机构中药饮片管理长效工作机制，保障医疗安全。
2016年，省科技厅会同有关部门起草了《吉林省人民政府关于推进医药健康产业发展的实施意见》，并以省政府名义印发。文件中明确提出了发展中药材产业的重点任务：继承和发展现代中药，加快产业结构调整和优化升级，加快推进企业兼并重组与资源整合，不断壮大产业规模。加强人参、梅花鹿、五味子等道地中药材传统功效科学诠释、配方颗粒等精深产品的加工与转化增值，加强中药材标准体系、良种推广与规范化生产基地建设。
在今后工作中，省科技厅将联合相关部门，积极营造有利于中药材发展的良好环境，在搭建平台、项目合作、成果转化、人才培养等方面发挥作用。通过专项扶持资金和各类科技计划，重点推动中药材产业科技创新与成果转化，在道地药材种质资源与品质选育、中药材种植（养殖）关键技术和规范化基地建设、中药材精深加工等方面给予大力扶持。
感谢贵会对我省医药健康产业的关心和支持，希望继续对我省医药健康产业发展给予高度关注，与我厅建立经常性的联系，不断提出好的建议，为积极推进我省医药健康产业发展做出贡献。


吉林省科学技术厅
2017年5月31日
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